

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.124
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Волобуева Алексея Викторовича** на тему
«Феномен религиозного фундаментализма в условиях постглобализации»,
представленной на соискание учёной степени доктора философских наук
по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия
(философские науки)

Актуальность представленной диссертации не вызывает сомнения. Феномен религиозного фундаментализма в современной философии остаётся не до конца изученным, а фокус в изучении фундаментализма лежит скорее в области исследований терроризма и экстремизма. Увеличение роли религии в обществе и мировой политике, обострение противостояния глобалистского проекта и антиглобалистских тенденций — всё это настойчиво требует полноценного концептуального осмысления. В средствах массовой информации появляются самые разные материалы на тему религиозного фундаментализма вообще и, в частности, исламского фундаментализма. Особенно остро эта проблема встала после терактов в США 11 сентября 2001 года и становления печально известного «Исламского государства (ИГИЛ)» (запрещённой в России террористической организации). В связи с этим в обществе в целом, и в немалой степени, - в академических кругах, сложилось весьма однобокое представление о фундаментализме. Автор рассматривает вопросы природы и сущности мировоззрения фундаменталиста, является ли фундаменталист обскурантистом, противящимся неизбежной модернизации и глобализации новым луддитом? Или же фундаментализм представляет собой неотъемлемую черту современного пост-глобализованного мира? Что такое фундаментализм и каковы его перспективы в контексте постглобализации?

Автор верно замечает, что крайне трудно провести грань между религиозным и политическим фундаментализмом, рассматривая их как аспекты одного и того же явления, подчеркивая синкретическую природу фундаментализма. Важной идеей автора является противопоставление фундаментализма и традиционализма: религиозный фундаментализм является не синонимом традиционализма, а политической или религиозно-политической идеологией, агрессивной реакцией на модернизацию и рационализацию религиозной жизни и общества.

Автор обосновано опровергает отождествление фундаментализма с экстремизмом, подчеркивая необходимость отделения конструктивного фундаментализма от деструктивного для задач государственной политики в области государственно-конфессиональных отношений.

В работе присутствуют значимые аспекты научной новизны, такие как:

1. Комплексная философская модель религиозного фундаментализма, основанная на многоплановом исследовании социально-философских аспектов становления и развития явления.
2. Изучение глубинных бессознательных структур, составляющих социально-психологическую основу фундаменталистского мировоззрения, обуславливающих пассионарность фундаменталиста.
3. Введение в научный оборот широкого круга источников, позволяющих обогатить понимание феномена фундаментализма и обоснованное введение новых научных терминов.

Теоретическая и практическая значимость подтверждены многочисленными публикациями по теме исследования в количестве 47 работ, из которых 4 – монографии автора. Также результаты исследования имеют должное внедрение в практической деятельности.

В диссертации автор раскрывает общий контекст нарождающейся постглобализации и приводит дискуссии об определении и общей правомерности понятия. В исследовании рассматривается широкий круг

конкретно-исторических форм фундаментализма: от американского евангелического фундаментализма, исламского фундаментализма, отдельных проявлений фундаменталистских идей в католицизме и православии до этнорелигиозного и политэкономического фундаментализма.

Полагаю, что на основании представленного автореферата можно сделать вывод о логичности и завершенности диссертационной работы, выполненной на высоком уровне. Отмечаю, что диссертация А.В. Волобуева соответствует Паспорту научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия. Исследование выполнено на должном теоретико-методологическом уровне. Автор представленного диссертационного исследования, Волобуев Алексей Викторович, заслуживает присуждения учёной степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Маматов Мамаджан Ахмаджанович - Доктор философских наук, профессор кафедры философии и национальной идеи Ферганского государственного университета (Узбекистан)

Адрес: Узбекистан 712000, Ферганская область, Фергана,
ул. Мураббийлар, 19
+998 73 244-44-02, fardu_info@umail.uz

